ARBEITSFORDERUNGSINSTITUT

/ von Stefan Perini

as stimmt nun also: Hat

Siidtirol ein Arbeitslosen-
problem oder lduft der Beschéfti-
gungsmotor auf hohen Touren?
Wer die offiziellen Stellungnah-
men von wirtschaftspolitischen
Entscheidungstrigern in den
letzten Monaten verfolgt hat, wird
wohl kaum schlau daraus werden.
Fakt ist, dass die Anzahl an un-
selbstindig Beschéftigten von
durchschnittlich 190.474 im zwei-
ten Halbjahr 2013 auf 191.982 im
zweiten Halbjahr 2014 angestie-
gen ist, was einer Zunahme von
+0,8% entspricht. Im selben Zeit-
raum ist aber auch die Zahl an ein-
getragenen  Arbeitslosen  von
12.739 auf 13.462 angestiegen, mit
einem Zuwachs von +5,7%. Das
Phéiinomen des gleichzeitigen An-
stiegs von Beschiiftigung und Ar-
beitslosigkeit bedeutet, dass Siid-
tirol zwar Arbeitsplitze schafft,
aber nicht im geniigendem Malf}
um alle ,,zu bedienen®, die gerne
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Wirtschaft quer

eine Arbeitsstelle michten.

Aber weil das anscheinend so
schwierig zu vermitteln ist, nun
ein anschauliches Beispiel: Stel-
len Sie sich ein Dorf vor. In die-
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Ein bisschen ist nicht
genug

Gleichzeitig steigt im Moment in Sadtirol die Zahl an
unselbstiandig Beschéftigten und der Arbeitslosen.
Wie kann das sein? Ein Erkldrungsversuch.

sem Dorf gibt es 10 Kinder im
Schulalter. Im Klassenzimmer
ist aber nur Platz fiir 9. Das
heif3t, fiir 1 Kind gibt es nicht die
Moéglichkeit, die Schule zu besu-
chen. Wiirde man die Quote von
»Kindern ohne Moglichkeit des
Schulbesuchs® rechnen, kidme
man auf 10% (1 von 10).

Dies verleitet die politischen Ent-
scheidungstriger zu handeln. Aus
den 9 Plitzen im Klassenzimmer
werden im darauffolgenden Jahr
12. Doch, die Anzahl der Schiiler
ist im neuen Schuljahr von 10 auf
15 gestiegen. Es tritt also der Fall
ein, dass 12 Schiiler die Schule be-
suchen werden, 3 Personen wird
diese Moglichkeit verwehrt blei-
ben. Rechnet man die neue Quote
von ,Kindern ohne Maoglichkeit
des Schulbesuchs®, so ist diese auf

20% angestiegen (3 von 15).

Was schlieit man daraus? Zwar
ist aufgrund der neuen geschaffe-
nen Schulméglichkeiten die Zahl
an Schiiler gestiegen (von 9 auf 12,
das ist ein Zuwachs von 33%). Der
Umstand, dass die Anzahl von
Kinder im Schulalter aber in noch
hoherem Rhythmus gestiegen ist
(von 10 auf 15, +50%), treibt die
Quote jener nach oben, denen der
Zugang zur Schule verwehrt
bleibt (von 10% auf 20%).

Genau in dieser Situation befindet
sich Siidtirol seit Herbst 2011. Die
Beschiftigung nimmt zwar zu, die
Zuwichse sind aber nicht ausrei-
chend, um die gesamte Anzahl an
Personen aufzufangen, die in den
Arbeitsmarkt eintreten mochten.
So steigt parallel die Zahl an Be-
schiiftigten und an Arbeitslosen.



